101學年度第一學期一年級翰林版綜合領域教學計畫表
 (綜合活動1上) 課程架構圖


	年級：一年級
	科目：綜合

	學習目標
	（一）兒童初入校門，一切懵懂、好奇，部分兒童尚無團體生活的經驗，而小學與幼兒園作息不盡相同，亦須協助兒童建立新的學習概念。本單元以一年級「探索與發現」的主題引導兒童進入班級生活，透過漸進的觀察校園環境，了解遵守生活常規、體會團體生活的經驗，並在活動中學習自我要求的管控方法。
（二）透過實作與體驗活動，從個人的衛生習慣出發，希望能讓兒童養成愛整潔的習慣，發展維持個人與環境整潔的能力，並能維護班級與學校共同的秩序，使生活更加井然有序。
（三）藉由兒童分享與家人相處的經驗與感覺，能夠了解自己與家人相處時的情緒、想法，且透過討論與實作中找出維繫家人情感良好的方法，進而培養出良好的人際關係；此外讓兒童分享在各種經驗、各個場合中與他人相處的經驗，感受朋友種類的多元，進而察覺出我們的生活中有許許多多的人際關係，如果有良好的人際關係便可提升自己的生活品質，且能體會家人、朋友對我們生活的重要性。
（四）希冀兒童能從日常作息方面，發現學前與入學後生活的改變，並察覺生活中的異同。另外，透過觀察照片的方式，進一步了解自己學前與入學後生活能力的異同，並且體會生活能力增長的原因，表達自己對生活改變的感受與想法。

	學習領域課程的理念分析及目的
	（一）從兒童的生活經驗中尋找主題。
（二）提供教師與兒童各種參考的資訊。
（三）提供兒童及教師進行各項活動的辦理方式。
（四）活動設計重視從省思中體驗意義。
（五）為兒童留下成長的紀錄。
（六）採用多元評量的方法了解學習進展的情形。

	教學材料
	翰林版國小一上綜合

	教學活動選編原則
及來源
	（一）實踐體驗所知
（二）省思個人意義
（三）擴展學習經驗
（四）鼓勵多元與尊重


	起訖週次
	起訖日期
	主題
	單元名稱
	分段能力指標
	學習目標
	教學活動概要
	教學活動重點
	教學節數
	教學資源
	評量方式
	六大議題
	十大基本能力

	第一週
	8/26－9/1
	第一單元 踏進校園的第一步

	活動一小學的第一步
	1-1-1探索並分享對自己以及與自己相關人事物的感受。
	能將自己對上學的觀察及心情體會表達出來。
	教師帶領兒童分享第一週的上學經驗，了解彼此的心情與想法。
	活動一：我上小學了
1.教師配合學生活動手冊第6頁提問：「哇！開學了！小朋友，第一天上學的心情怎麼樣呢？」
2.教師引導兒童根據第一天上學的經驗自由發表。
3.教師依據兒童的發表給予正向回饋。
活動二：第一次
1.教師配合學生活動手冊第7頁提問：「想一想！學校裡有哪些事物是你第一次遇到的？你有什麼感覺呢？」
2.教師引導兒童根據自己的觀察自由發表。
3.教師根據兒童的發表給予意見與鼓勵。
活動三：總結與回饋
1.教師總結兒童想法並給予回饋：
(1)上小學後，生活中有些事情與習慣都必須改變，但是「改變」並不完全是不好的事情，長高、長壯、可以做更多事，也是改變的一種。升上小學後，有許多有趣的事值得大家去觀察、發現或嘗試呢！
(2)如果還是對小學有不了解的地方，可以有禮貌的問別人，請他們告訴你。例如：老師、哥哥、姐姐或是學校志工等。別忘了，知道答案以後，要謝謝他們呵！

	3
	學生活動手冊
	發表
	【性別平等教育】1-1-1認識不同性別者身心的異同。
【性別平等教育】1-1-2尊重不同性別者的特質。
	一、了解自我與發展潛能

	第二週
	9/02－9/08
	第一單元 踏進校園的第一步

	活動一小學的第一步
	1-1-1探索並分享對自己以及與自己相關人事物的感受。
	能將自己對上學的觀察及心情體會表達出來。
	教師帶領兒童分享第一週的上學經驗，了解彼此的心情與想法。
	活動四：小學v.s.幼兒園
1.教師配合學生活動手冊第8頁提問：「說說看，小學的生活情形和你在幼兒園時有什麼一樣或不一樣的地方呢？」
2.教師先請兒童進行小組討論：小學和幼兒園有什麼是一樣的？
3.兒童進行小組發表，教師將其發表內容整理在黑板上。
4.教師請兒童進行補充，並給予回饋與鼓勵。
5.教師進一步請兒童進行討論：小學和幼兒園有什麼是不一樣的？
6.兒童進行小組發表，教師將其發表內容整理在黑板上。
7.教師利用提問歸納兒童想法，並適時給予回饋。
8.教師進一步提問：「還有哪些一樣或不一樣的地方呢？」
9.教師引導兒童思考，於討論後歸納出數項原則。
活動五：教師總結
1.教師請兒童看一看黑板統整的內容，再仔細想一想。
2.教師根據兒童的發表進行統整：
(1)小學是學習的方式改變，但是學習的態度是不變呵！
(2)不管小學和幼兒園有什麼一樣或不一樣的地方，自己都要努力學習適應，而非哭哭啼啼。

	3
	1.學生活動手冊
2.班級或校內實例

	發表
	【家政教育】1-1-1察覺食物與健康的關係。
【家政教育】1-1-2察覺飲食衛生的重要性。
	一、了解自我與發展潛能

	第三週
	9/9－9/15
	第一單元 踏進校園的第一步

	活動一小學的第一步
	1-1-1探索並分享對自己以及與自己相關人事物的感受。
	1.能將自己對上學的觀察及心情的體會表達出來。
2.在新環境中學習認識新的朋友，增加彼此間互動的機會。


	透過「九宮格，找朋友」的遊戲認識同學，增進大家的情感。


	活動六：我想認識你
1.教師配合學生活動手冊第10頁提問：「你認為有什麼方法可以讓大家互相認識呢？」
2.教師請兒童分組思考後回答。
3.教師進一步提問：「有什麼方法可以讓大家互相認識？」
4.教師根據兒童發表的意見，適時給予回饋。
活動七：認識你我他
1.教師說明「九宮格，找朋友」的遊戲方式：
(1)找格子，寫名字：先在九宮格的最中間那格寫下自己的名字。
(2)握握手，說名字：和同學相互握手、問好及說名字。
(3)看一看，簽個名：互相在對方的九宮格中寫下自己的名字。
(4)揮揮手，說再見：和同學相互握握手、道再見，繼續找下一個同學。
2.教師指導兒童練習「九宮格，找朋友」的遊戲動作及步驟，教師在旁給予協助與指導。

	3
	1.學生活動手冊
2.「九宮格，找朋友」學習單

	參與度評量
發表
學習單
	【性別平等教育】1-1-1認識不同性別者身心的異同。
【性別平等教育】1-1-2尊重不同性別者的特質。
	一、了解自我與發展潛能

	第四週
	9/16－9/22
	第一單元 踏進校園的第一步

	活動一小學的第一步活動二校園初體驗
	1-1-1探索並分享對自己以及與自己相關人事物的感受。
	1.能將自己對上學的觀察及心情的體會表達出來。
2.在新環境中學習認識新的朋友，增加彼此間互動的機會。
3.透過討論，分享自己對校園各角落的認識及感覺。



	1.透過「九宮格，找朋友」的遊戲認識同學，增進大家的情感。
2.透過觀察、討論與分享的方式了解學校各地方的功用。

	活動八：找找找，你好嗎
1.教師發下「九宮格，找朋友」學習單，並請兒童在最中間的格子寫上自己的名字。
2.教師指導兒童開始進行「九宮格，找朋友」的遊戲。
3.教師在旁觀察，並適時給予兒童協助。
活動九：分享與討論
1.教師提問：「說說看，你認識了哪些同學？」
2.兒童根據「九宮格，找朋友」學習單發表，被唸到名字的兒童起立接受鼓勵。
3.教師進一步提問：「認識同學的感覺是什麼呢？」
4.教師鼓勵兒童將自己的發現和感想與大家分享。
5.教師針對兒童的發表給予鼓勵，並請其他兒童給予回饋。
6.教師總結：現在我們更加認識班上的同學，大家都是這個大家庭的一分子了。平時要能互相幫忙對方，不可以吵架，這樣才能當永遠的朋友。
活動一：校園這麼大
1.教師配合學生活動手冊第12、13頁提問：「你知道學校有些什麼地方嗎？」
2.教師引導兒童發表，並適時給予回饋。
3.教師進一步提問：「說說看，你和同學曾去過學校的哪些地方？去做什麼？」
4.教師請兒童針對自己的經驗發表，並請其他兒童給予回饋。
※注意事項：活動中若兒童對學校的一些角落尚不清楚，建議教師可以事先準備照片，或以投影片呈現，可觸發孩子的靈感，進而讓兒童增加發表的動機。
5.教師針對兒童的意見給予回饋與鼓勵。
6.教師總結：要了解校園的每個地方及其用處，並且不要一個人隨便到危險的地方。

	3
	1.學生活動手冊
2.「九宮格，找朋友」學習單
3.校園照片

	發表
學習單
	【性別平等教育】1-1-1認識不同性別者身心的異同。
【性別平等教育】1-1-2尊重不同性別者的特質。
	一、了解自我與發展潛能

	第五週
	9/23－9/29
	第一單元 踏進校園的第一步

	活動二校園初體驗
	1-1-1探索並分享對自己以及與自己相關人事物的感受。
	透過討論，分享自己對校園各角落的認識及感覺。


	1.透過討論、分享自己對校園各角落的認識及感覺。
2.藉由實際參觀，對校園有更深入的了解及發現自己最喜歡的地方。

	活動二：我的秘密基地
1.教師配合學生活動手冊第14、15頁說明：「哪些地方是你常常去的？」
2.教師請兒童思考後自由發表。
3.教師及其他兒童給予回饋與鼓勵。
4.教師進一步引導兒童思考：「說說看，這些地方給你什麼感覺？」
5.教師請兒童自由發表。
6.教師根據兒童意見給予回饋。
7.教師總結：
(1)學校是你們要度過六年小學時光的地方，要多花一些時間去探索和了解它。
(2)學校的每個地方都有它的功用，平常在使用的時候要懂得珍惜愛護它。
(3)如果要到學校較偏僻的地方，一定要兩個人以上同行，避免發生意外。
活動三：來去校園走一走
1.教師配合學生活動手冊第16頁說明：「讓我們實際在校園裡逛一逛吧！找一找，校園中你有什麼新發現？」
2.教師詢問兒童：「你們最想去參觀學校哪個地方？」
3.教師請兒童發表，並適時給予回饋與鼓勵。
4.教師統整兒童意見後，說明並叮嚀參觀校園需要注意的事項：
(1)參觀校園的時候是上課時間，所以要保持安靜，不可吵到別班上課。
(2)遇到師長要有禮貌、記得打招呼。
(3)在參觀校園的每個角落時要用心觀察、記錄，下一節課要進行討論與分享。
5.教師帶領兒童整隊後開始參觀校園並適時給予指導與解說。

	3
	1.學生活動手冊
2.校園照片


	發表
學習態度
	【性別平等教育】1-1-1認識不同性別者身心的異同。
【性別平等教育】1-1-2尊重不同性別者的特質。
	一、了解自我與發展潛能

	第六週
	9/30－10/06
	第一單元 踏進校園的第一步

	活動二校園初體驗
	1-1-1探索並分享對自己以及與自己相關人事物的感受。
	透過討論，分享自己對校園各角落的認識及感覺。


	1.透過討論、分享自己對校園各角落的認識及感覺。
2.藉由實際參觀，對校園有更深入的了解及發現自己最喜歡的地方。

	活動四：校園一角的分享
1.待參觀完校園後，教師帶領兒童回到教室進行討論與分享。
2.教師提問，並請兒童思考後回答：「逛過校園後，你最喜歡學校的什麼地方？為什麼？」
3.教師請兒童四人一組，進行小組討論後再發表。
4.教師進一步提問：「有什麼不一樣的感覺呢？」
5.教師詢問：「為什麼校園有些地方，自己不喜歡去？」
6.兒童根據問題自由發表。
7.教師及其他兒童給予正向回饋與建議。
活動五：統整與回饋
1.教師統整與歸納：
(1)校園的每個角落都是很美麗的，也有它的功用，平時要養成愛護校園的習慣，才能保持永久使用。
(2)學校是屬於每個人的，除了平常要維護外，假日來學校遊玩時也要遵守校園的規定，不可隨意破壞。

	3
	1.學生活動手冊
2.校園照片

	小組互動表現
發表
	【性別平等教育】1-1-1認識不同性別者身心的異同。
【性別平等教育】1-1-2尊重不同性別者的特質。
	一、了解自我與發展潛能

	第七週
	10/07－10/13
	第一單元 踏進校園的第一步

	活動三上課！下課！
	1-1-1探索並分享對自己以及與自己相關人事物的感受。
	藉由觀察、討論與分享的方式，了解學校各地方的功用。
	1.能了解平常在上課與下課之間校園所呈現的差別。
2.透過情境問題的討論方式，體會做事的先後順序，以養成良好的生活習慣。


	活動一：上課下課不一樣
1.教師配合學生活動手冊第18頁說明：「說說看，上課時的校園和下課時的校園有什麼不一樣？為什麼？」
2.教師引導兒童根據自己的經驗進行討論與分享。
3.教師歸納兒童意見，並給予回饋與鼓勵。
活動二：你在做什麼
1.教師配合學生活動手冊第19頁說明：「平常上課時，你都在做什麼？下課時，你在做什麼？其他同學又在做什麼？」
2.教師布置上下課情境狀況圖，並請兒童討論後發表。
3.教師請兒童與小組伙伴進行討論、分享，並巡視其間給予協助。
4.教師請兒童統整自己的想法後，自由發表。
5.教師及其他兒童給予回饋與鼓勵。
6.師歸納並提醒兒童：
(1)上課的時候應該要認真上課，以免沒聽到老師的講解，而耽誤課業或做錯事。
(2)下課時，除了整理好自己的物品外，也要準備好下一節要上課的東西，才可以出去玩或做其他事。
(3)上下課時都有應該做的事，要盡力完成該時段的工作。

	3
	1.學生活動手冊
2.情境圖示

	小組互動表現
發表
	【性別平等教育】1-1-1認識不同性別者身心的異同。
【性別平等教育】1-1-2尊重不同性別者的特質。
	一、了解自我與發展潛能

	第八週
	10/14－10/20
	第一單元 踏進校園的第一步

	活動三上課！下課！
	1-1-1探索並分享對自己以及與自己相關人事物的感受。
	藉由觀察、討論與分享的方式，了解學校各地方的功用。
	1.能了解平常在上課與下課之間校園所呈現的差別。
2.透過情境問題的討論方式，體會做事的先後順序，以養成良好的生活習慣。


	活動三：上課下課做什麼
1.教師配合學生活動手冊第20、21頁說明：「上課、下課時，有許多事情要做？怎樣安排比較適合？為什麼？」
2.教師請兒童思考：「上課、下課時，有哪些事情要先做？」後再自由發表。
3.教師進一步提問：「這些事情怎樣安排較適合呢？」
4.教師進一步提問：「上課或下課還有哪些事情要先做？」
5.教師引導兒童回答，並根據兒童的回答給予回饋與鼓勵。
6.教師叮嚀：了解上課、下課做事情的先後順序後，要記得實際做做看呵！
7.教師詢問：「如果下課要先做的事情沒有做，會有什麼結果呢？」
8.兒童思考後回答，並自由發表。
9.教師及其他兒童給予補充與回饋。
活動四：統整與歸納
1.教師歸納：
(1)大家要了解時間的重要性，什麼時候該做什麼事，或者先做什麼事情比較好，不要因為貪玩而忽略要先做的事。
(2)學過了本單元的觀念與知識，要運用到日常生活中呵！希望大家都能儘快適應小學生活。
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	1.學生活動手冊
2.情境圖示

	發表
	【性別平等教育】1-1-1認識不同性別者身心的異同。
【性別平等教育】1-1-2尊重不同性別者的特質。
	一、了解自我與發展潛能

	第九週
	10/21－10/27
	第二單元生活亮起來
	活動一整潔好習慣
	2-1-1經常保持個人的整潔，並維護班級與學校共同的秩序與整潔。
	透過省思、了解保持服裝清潔與養成整潔習慣的重要。
	能察覺自己的整潔習慣，了解保持個人整潔的方法與重要性。
	活動一：我的貼身朋友
1.教師提問：「衣服是貼身的好朋友，你喜歡穿什麼樣的衣服？」
2.教師鼓勵兒童自由發表後，引導兒童從視覺、觸覺、嗅覺等思考方向歸納對衣著的喜好。
活動二：衣服怎麼了
1.教師提問：「家裡都是誰在洗衣服呢？大人洗衣服時你曾幫忙嗎？」
2.教師請兒童觀察學生活動手冊第24頁，思考造成衣服髒污的可能原因，鼓勵兒童發表。
3.教師鼓勵用說故事或表演的方式發表衣服可能的遭遇。
活動三：感同身受
1.教師提問：「你的衣服有是否發生過一樣的情形？為什麼會這樣呢？」
2.教師鼓勵兒童發表自己的經驗並思考背後原因。
活動四：人要衣裝
1.教師提問：「你的衣服如何才不會發生類似情形？」引導兒童思考保持服裝乾淨的方法。
2.教師請兒童自由發表。
3.教師歸納：衣著的潔淨與個人整潔衛生習慣息息相關，養成良好的習慣，才能保持個人外在的整潔。
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	學生活動手冊
	小組互動表現
角色扮演
發表
實際演練
	【性別平等教育】2-1-2學習與不同性別者平等互動。
	三、生涯規劃與終身學習

	第十週
	10/28－11/03
	第二單元生活亮起來
	活動一整潔好習慣
	2-1-1經常保持個人的整潔，並維護班級與學校共同的秩序與整潔。
	透過省思、了解保持服裝清潔與養成整潔習慣的重要。
	能察覺自己的整潔習慣，了解保持個人整潔的方法與重要性。
	活動五：愛乾淨的小孩
1.教師提問：「除了保持衣服的乾淨外，下列這些整潔項目你會怎麼做？請說明並實際做做看。」鼓勵兒童自由發表， 並將兒童的回答整理於黑板上。
2.教師邀請兒童示範洗手、洗臉、刷牙、穿襪子等個人整潔行為。
3.教師帶領兒童給予示範同學鼓勵後，引導兒童討論上述行為的正確作法並練習做做看。
4.教師提問：「你還會做哪些和個人整潔有關的事呢？」請兒童根據自己日常生活的實際情況，和全班同學分享。
5.教師提問：「如果個人的整潔沒做好會怎樣？為什麼？」請兒童分組討論並發表。
6.教師歸納：個人的整潔習慣不僅會影響身體健康，也關係著他人對自己的印象，所以要養成正確的個人整潔習慣，隨時注意自己的服裝儀容。
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	學生活動手冊
	小組互動表現
角色扮演
發表
實際演練
	【性別平等教育】2-1-2學習與不同性別者平等互動。
	三、生涯規劃與終身學習

	第十一週
	11/04－11/10
	第二單元生活亮起來

	活動二維護整潔有一套
	2-1-1經常保持個人的整潔，並維護班級與學校共同的秩序與整潔。
	透過觀察與討論，了解維護環境整潔的必要性及方法。
	能體認共同維護學習環境的責任，並了解維護學習環境整潔的方法，進而於生活中力行。
	活動六：教室環境整潔觀察
1.教師說明：除了個人的整潔，環境的整潔維護對我們的生活也是很重要的。
2.教師請兒童觀察學生活動手冊第28、29頁並提問：「說說看，圖中教室有哪些地方的整潔讓你覺得滿意；哪裡是需要加強的呢？」
3.教師亦可自行拍攝任教教室情景，替代課本照片。
4.教師鼓勵兒童自由發表，並說明原因。
5.教師總結：環境的整潔是需要靠每一分子齊心協力，共同維護的！
活動七：如何維護教室整潔
1.教師提問：「這些令你滿意的地方是如何維持的？」鼓勵兒童發表，並於黑板上歸納維持整潔的方法。
2.教師總結：個人習慣會影響整體環境整潔。要維護教室、校園環境的整潔，必須先培養個人良好整潔衛生習慣做起。
3.教師可引導兒童回想或觀察打掃時間校園裡學長姐都在做什麼？
4.教師歸納：無論教室或校園都是大家共同學習生活的空間。為了讓大家有乾淨的學習環境，愉快的學習，無論師生都應共同維護。
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	學生活動手冊
	發表
	【性別平等教育】2-1-2學習與不同性別者平等互動。
	三、生涯規劃與終身學習

	第十二週
	11/11－11/17
	第二單元生活亮起來

	活動二維護整潔有一套
	2-1-1經常保持個人的整潔，並維護班級與學校共同的秩序與整潔。
	透過觀察與討論，了解維護環境整潔的必要性及方法。
	能體認共同維護學習環境的責任，並了解維護學習環境整潔的方法，進而於生活中力行。
	活動八：練習保持教室整潔
1.教師引導學生觀察教室整潔，找出維護良好的地方與需要改進的地方。
2.教師邀請個人座位整潔維護良好的兒童，分享維護座位整潔的方法。
3.教師請兒童針對教室整潔需要加強的地方提出改善與維護的方法。
4.教師帶領兒童根據討論結果，動手進行整潔維護工作。
5.教師提問：「當你進行整潔的維護工作時，遇到哪些困難？你是怎麼處理的呢？」，請兒童根據自己的經驗自由發表。
6.邀請兒童發表身在經過維護後教室的感覺。
7.教師提問：「除了教室外，我們還能做哪些事來維護校園的整潔？」請兒童發表並將意見整理在黑板上。
8.教師請兒童發表這堂課的新發現與學習心得，並給予鼓勵與回饋。
9.交代作業：教師請兒童回家整理自己的房間或書桌，並協助父母整理家庭環境。
10.教師提問：「除了教室外，我們還能做哪些事來維護校園的整潔？」請兒童發表並將意見整理在黑板上。
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	學生活動手冊
	發表
	【性別平等教育】2-1-2學習與不同性別者平等互動。
	三、生涯規劃與終身學習

	第十三週
	11/18－11/24
	第二單元生活亮起來

	活動三小小秩序長
	2-1-1經常保持個人的整潔，並維護班級與學校共同的秩序與整潔。
	透過討論及遊戲，發現守秩序的重要，並了解維護秩序的方法。
	能知道團體生活應遵守的秩序及重要性，並於生活中確實遵守。
	活動一：上課要遵守的秩序
1.教師提問「說說看，平常上課時，需要注意哪些規定？為什麼？」
2.教師將兒童發表上課應遵守的秩序整理在黑板上。
3.教師歸納兒童的想法，並提問：「如果沒有遵守這些的規定，會有什麼後果呢？」
活動二：下課要遵守的秩序
1.教師提問「下課時，做哪些事要守秩序？」
2.教師將兒童發表下課應遵守的秩序整理在黑板上。
3.教師請兒童觀察學生活動手冊第46、47頁並提問：「說說看，如果有人不守秩序時，可能會發生什麼事？」
4.請兒童參考學生活動手冊第46、47頁臆測不守秩序可能發生的危險並發表。
5.教師提問：「還有呢？」請兒童根據經驗或預想不守秩序行為可能發生的危險。
6.教師引導學生思考：「看見有人不遵守秩序時，你有什麼感覺？你會怎麼做？」請兒童設想或根據自己的經驗發表感受及作為。
7.可請兒童分組根據學生活動手冊第46、47頁進行角色扮演。
8.教師總結：不守秩序不僅會影響他人，還可能發生危險。遇見不守秩序的行為應婉言勸導或報告老師。希望人人都能維護班級與學校共同的秩序。
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	學生活動手冊
	發表
	【性別平等教育】2-1-2學習與不同性別者平等互動。
	三、生涯規劃與終身學習

	第十四週
	11/25－12/1
	第二單元生活亮起來

	活動三小小秩序長
	2-1-1經常保持個人的整潔，並維護班級與學校共同的秩序與整潔。
	透過討論及遊戲，發現守秩序的重要，並了解維護秩序的方法。
	能知道團體生活應遵守的秩序及重要性，並於生活中確實遵守。
	活動三：秩序紅綠燈
1.教師複習上一堂課所學到在校園裡應遵守的秩序。
2.教師可進行遊戲強化兒童校園秩序的觀念，例如：秩序紅綠燈。
(1)全班起立，教師設定一可從事或不可從事行為，例如：「不可奔跑」。
(2) 教師隨機唸出校園各種場所，例如：「教室」、「走廊」、「跑道」、「籃球場」等。
(3)教師每唸出一種場所，兒童必須立即以肢體做出反應。正確雙手在頭上呈「○」，錯誤雙手在胸前打「〤」。
(4)答錯淘汰坐下，最後仍站立者給予鼓勵。
3.教師說明在了解遵守秩序的重要性後，請兒童檢視自己守秩序的表現。
4.教師逐項說明學生活動手冊第48頁的遵守項目，請兒童根據自己的表現誠實勾選。
5.教師提問：「你對自己的表現還滿意嗎？還沒做到的項目，你會怎麼辦呢？」鼓勵兒童自由發表。
6.教師鼓勵每一位兒童能遵守所有秩序項目。
7.教師提問：「愛整潔、守秩序帶給我們生活哪些好處呢？」
8.教師鼓勵兒童自由發表，並歸納愛整潔、守秩序為生活帶來的好處，例如：健康、安全、有人緣等。
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	1.學生活動手冊
2.學習單

	發表
遊戲評量
	【性別平等教育】2-1-2學習與不同性別者平等互動。
	三、生涯規劃與終身學習

	第十五週
	12/02－12/08
	第三單元有你真好

	活動一家人與我
	1-1-1探索並分享對自己以及與自己相關人事物的感受。
3-1-1分享自己在團體中與他人相處的經驗。
	分享自己在家庭生活中遇到的問題，以及當下的因應之道。
	能分享自己與家人相處時遇到的問題及家人是如何處理問題。
	活動一：我的放學生活
1.教師配合學生活動手冊第40頁引導兒童思考：「放學回到家後你都做些什麼事？有什麼感覺呢？」
2.教師請兒童參考學生活動手冊第40頁內容，自由發表想法。
3.教師配合學生活動手冊第41頁引導兒童思考：「你和家人在一起常做什麼事？最喜歡的又是什麼？」
4.教師請兒童參考學生活動手冊第41頁內容，自由發表想法。
5.教師鼓勵兒童踴躍上臺分享，並輪流上臺發表。
6.待兒童分享完之後，教師總結兒童放學後及家庭生活，並鼓勵兒童回家後與家人的互動相處能夠多多體諒家人以增進家人的感情。
活動二：家事一籮筐
1.教師配合學生活動手冊第42頁引導兒童思考：「跟家人在一起時曾發生哪些問題？為什麼會這樣？」
2.教師請兒童參考學生活動手冊第42、43頁內容，自由發表想法。
3.教師歸納兒童想法，並適時給予回饋。
4.教師鼓勵兒童踴躍上臺分享，並輪流上臺發表。
5.待兒童分享完之後，教師總結：「跟家人在一起的時候會發生很多事情，有好的，也有不好的。家人也都有自己的想法，如何維持家人的感情是大家的責任，也是大家都需要學習與努力的！如果能與家人一起討論如何解決家中的問題，將可以使家人感情更加融洽，請回家與家人一起討論如何增進家人感情的方法。
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	學生活動手冊
	發表
	【性別平等教育】1-1-1認識不同性別者身心的異同。
【性別平等教育】2-1-2學習與不同性別者平等互動。
【性別平等教育】2-1-3表達自己的意見和感受，不受性別的限制。
	一、了解自我與發展潛能
五、尊重、關懷與團隊合作

	第十六週
	12/9－12/15
	第三單元有你真好

	活動二牽手向前行
	1-1-1探索並分享對自己以及與自己相關人事物的感受。
3-1-1分享自己在團體中與他人相處的經驗。
	透過討論與分享找出維持家人感情的方法。
	能分享增進家人感情的方法，並從同學的分享與討論中找出一個自己願意實踐的方案落實於生活中。
	活動一：牽手向前行
1.教師配合學生活動手冊第44頁引導兒童思考：「怎樣讓家人的感情更好呢？把你和家人討論的結果說出來與同學分享。」
2.教師請兒童參考學生活動手冊第44、45頁內容，與同學討論及分享自己在家中與家人討論的結果。
3.教師歸納兒童想法，並適時給予回饋。
4.教師鼓勵兒童發表自己的想法。
5.教師鼓勵兒童踴躍上臺分享，並輪流上臺發表。
6.待兒童分享完之後，教師歸納兒童意見並總結：要讓家人感情更加和諧的方法有很多，藉由同學的分享與討論後找出一個自己願意努力試試看的方法，於課後實際做做看，努力讓家人感情更加融洽，可以將自己努力的過程記錄下來，並時時反省自己是否有達成，也邀請家人一起為家人的感情努力，讓家庭生活更加融洽。
7.教師鼓勵兒童回家實際做做看自己願意努力的方法，也鼓勵兒童邀請家人一起為家庭生活努力，並時時與家人討論如何改進及精進做法，讓自己的家庭生活更加融洽。
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	學生活動手冊
	發表
	【性別平等教育】2-1-2學習與不同性別者平等互動。
【性別平等教育】2-1-3表達自己的意見和感受，不受性別的限制。
	一、了解自我與發展潛能
五、尊重、關懷與團隊合作

	第十七週
	12/16－12/22
	第三單元有你真好

	活動二牽手向前行
	1-1-1探索並分享對自己以及與自己相關人事物的感受。
3-1-1分享自己在團體中與他人相處的經驗。
	藉由生活中的實踐，維持家庭生活、增進家人感情。
	能分享增進家人感情的方法，並從同學的分享與討論中找出一個自己願意實踐的方案落實於生活中。
	活動二：努力之後
1.教師配合學生活動手冊第46頁引導兒童：「說說看，你做了哪些讓家人感情更好的努力呢？」
2.教師請兒童參考學生活動手冊第46、47頁內容，與同學討論及分享自己實踐的結果。
3.教師歸納兒童想法，並適時給予回饋。
4.教師鼓勵兒童發表自己的想法。
5.教師鼓勵兒童踴躍上臺分享，並輪流上臺發表。
6.教師帶領兒童反思：「做了這些事，讓你有什麼不一樣的感覺呢？」
7.兒童討論並自由發表。
8.教師適時給予回饋，並做引導學生對自己的行為負責，鼓勵兒童為增進家人感情所做的努力，並給於兒童適時的回饋。兒童要是沒做到的了解兒童未完成的原因，給予兒童協助，並鼓勵兒童繼續努力。也鼓勵兒童可以藉由同學努力後得到的方法運用在自己家中試試看，或是回家與家人一起討論更多的好方法大家一起為家庭努力！

	3
	學生活動手冊
	發表
實踐
	【性別平等教育】1-1-1認識不同性別者身心的異同。
【性別平等教育】2-1-2學習與不同性別者平等互動。
【性別平等教育】2-1-3表達自己的意見和感受，不受性別的限制。
	一、了解自我與發展潛能
五、尊重、關懷與團隊合作

	第十八週
	12/23－12/29
	第三單元有你真好

	活動三好友一籮筐
	1-1-1探索並分享對自己以及與自己相關人事物的感受。
3-1-1分享自己在團體中與他人相處的經驗。
	透過分享自己在生活中各種場合認識的朋友，以及相處的經驗。
	能分享自己與校外朋友的相處經驗與感受。
	活動一：好友一籮筐
1.教師配合學生活動手冊第48頁引導兒童：「除了班上的同學和家人外，你還認識哪些朋友？你們是怎麼認識的呢？」
2.教師請兒童參考學生活動手冊第48、49頁內容，與同學討論及分享自己實踐的結果。
3.教師歸納兒童想法，並適時給予回饋。
4.教師鼓勵兒童發表自己的想法。
5.教師歸納兒童想法並總結：鼓勵兒童利用各種場合與時機多多認識不一樣的朋友，並學習與他人好好相處。
6.教師配合學生活動手冊第49頁引導兒童：「你們在一起都做些什麼？與他們相處的感覺是什麼呢？」
7.教師鼓勵兒童踴躍上臺分享，並輪流上臺發表。
8.教師歸納兒童想法並總結：在各種場合皆可以認識朋友，如果能與他人好好相處，不僅可以交到好朋友，在需要幫忙的時候你會有更多的人支持你、協助你。
9.教師帶領兒童反思：「你和家人與和朋友在一起時的感覺一樣嗎？為什麼？」
10.兒童討論並自由發表。
11.教師適時給予回饋：在人與人相處時不管是家人或是朋友都需要互相體諒、互相了解，如此可以有更好的人際關係，讓大家更加喜歡你，而自己也將因此有更多更好的朋友，家人的感情也會因此更加和樂！
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	學生活動手冊
	發表
	【性別平等教育】1-1-1認識不同性別者身心的異同。
【性別平等教育】2-1-2學習與不同性別者平等互動。
【性別平等教育】2-1-3表達自己的意見和感受，不受性別的限制。
	一、了解自我與發展潛能
五、尊重、關懷與團隊合作

	第十九週
	12/30－1/05
	第四單元入學前後的我
	活動一生活比一比
	2-1-2分享學前與入學後生活上的異同與想法。
	1.教師引導兒童回想、分享上小學前的生活情形，並比較上小學後生活的差異。
2.藉由上小學前後與入學後的生活照，讓兒童分享上小學前後生活的差異，以及生活能力的進步。

	1.引導兒童回想生活作息方面的改變，促使兒童覺察與比較入學前後生活的異同。
2.引導兒童透過入學前後的照片回想生活的差異，促使兒童覺察生活中能力的增長與改變原因。

	活動一：生活比一比
1.教師口頭引導兒童思考：「還沒上學前，早上、下午和晚上都會做些什麼事？」
2.教師引導兒童討論：「說說看，入學前和入學後的你，在生活上有什麼相同的地方？」
3.教師鼓勵兒童發表自己的經驗與想法。
4.教師提問：「聽完大家的分享之後，我們現在來想一想，上學以後，生活中有哪些地方跟以前不同呢？」
5.教師請兒童分享對入學前後作息方面改變的看法。
6.教師鼓勵兒童發表自己對於生活上相同及不同的想法。
7.教師給予發表的兒童回饋，並提醒全班下次上課請帶幾張入學前與入學後的照片與同學分享。
活動二：照片博覽會
1.教師請兒童拿出上小學前的照片，並提問：「請拿出你帶來入學前後的照片和同學分享，並說說看照片中的你和現在的你有什麼地方不一樣？」
2.教師引導兒童思考照片中的自己會做的事情。
3.教師請兒童自由發表自己的想法，並適時給發表的兒童鼓勵。
4.教師請兒童參考學生活動手冊第54、55頁的例子，說出自己上小學後能力的增長異同。
5.因為老師有教我，我現在會寫很多國字。
6.爸爸常常陪我練習，所以我能做到自己溜直排輪。
7.教師引導兒童發表覺得自己進步的原因，並適時補充與回饋。
8.教師總結：「入學前和上學後大家生活上的許多能力都進步了，除了自己之外，我們身旁的家人也會有這樣的感覺呢！」

	3
	1.學生活動手冊
2.情境掛圖

	發表
	【性別平等教育】2-1-3表達自己的意見和感受，不受性別的限制。
	二、欣賞、表現與創新

	第二十週
	1/06－1/12
	第四單元入學前後的我

	活動二能力新發現
	2-1-2分享學前與入學後生活上的異同與想法。
	經由活動讓兒童思考生活中需要改進的地方以及改進的方法。
	兒童能反省目前生活能力上欠缺的部份，以及可以做得更好的方法。


	活動一：我想改進的事
1.教師說明並提問：「經過前幾堂課的討論，你認為自己在生活上還有哪些事情需要加強？你會怎麼做？」
2.教師請兒童自由發表自己的生活經驗，並適時給發表的兒童鼓勵。
3.配合兒童活動手冊第56、57頁，教師進一步提問並引導兒童思考：
(1)你的生活中，是否有發生過和這些小朋友類似的情況呢？
(2)如果你也曾經發生這樣的情形，你應該要怎麼做比較好？
4.教師請兒童自由發表自己的想法，並適時加以指導。
5.教師總結：「對於自己在生活上還需要加強的地方，可以試著一件一件改進，讓自己的小學生活變得更方便也更美好！」
活動二：我看到的自己
1.教師說明並提問：「經過前幾堂課的討論，你認為自己在生活上還有哪些事情需要加強？你會怎麼做？」
2.教師請兒童自由發表自己的生活經驗，並適時給發表的兒童鼓勵。
3.配合兒童活動手冊第56、57頁，教師進一步提問並引導兒童思考：
(1)你的生活中，是否有發生過和這些小朋友類似的情況呢？
(2)如果你也曾經發生這樣的情形，你應該要怎麼做比較好？
4.教師請兒童自由發表自己的想法，並適時加以指導。
5.教師總結：「對於自己在生活上還需要加強的地方，可以試著一件一件改進，讓自己的小學生活變得更方便也更美好！」
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	學生活動手冊
	發表
	【性別平等教育】2-1-3表達自己的意見和感受，不受性別的限制。
	二、欣賞、表現與創新

	第二十一週
	11/13－1/19
	第四單元入學前後的我

	活動二能力新發現 活動三真心話大聲說
	2-1-2分享學前與入學後生活上的異同與想法。
	1.經由活動讓兒童思考生活中需要改進的地方以及改進的方法。
2.兒童能發現自己的改變與進步，並表達自己能力增長對生活的感受與想法。


	1.發現入學後生活能力上的進步，並覺察自己生活能力上的增長後，進而思考自己生活能力進步的原因。
2.兒童能覺察自己希望具備的生活能力以及達成後能對生活產生的改變。
3.兒童能發現自己本學期所學的事情，並對於下學期作期許。

	活動三：我看到的自己
1.教師提問：「說說看，入學後到現在，你在生活中的改變是怎麼做到的呢？」
2.請兒童輪流上臺發表自己生活中改變的原因。
3.教師請兒童參考學生活動手冊第58、59頁後，引導學生思考其他可能造成生活中的改變的原因。
4.教師結語：入學後生活改變的意義，是代表自己長大了，所以生活能力也進步了。
活動一：明天會更好
1.教師請兒童參考學生活動手冊第60、61頁的頁面，說明並引導兒童思考與發表：「經過一學期，你學會了哪些能力？這對你的生活有什麼影響呢？」
2.教師請兒童自由發表。
3.教師鼓勵兒童在小組和同學分享這學期學會的事情，及對於生活的影響。
4.教師針對各組分享情形做歸納並鼓勵兒童努力在生活中達成所希望達成的能力。
活動二：快樂魔法師
1.教師提問：「你喜歡現在的生活嗎？」
2.教師鼓勵兒童發表自己喜歡或不喜歡的想法。
3.教師提問：「你喜歡的是什麼呢？不喜歡的是什麼呢？」
4.教師鼓勵兒童先就喜歡的地方發表自己的經驗與想法。
5.教師鼓勵兒童對於不喜歡的地方發表自己的經驗與想法。
6.教師請兒童自由發表自己的想法。
7.教師提問：「如果不喜歡，有什麼方法可以讓你變得快樂一點？」
8.教師針對兒童不喜歡的地方做回饋。
9.教師提問：「聽完同學的分享，你的想法有什麼不一樣？」
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	學生活動手冊
	發表
	【性別平等教育】2-1-3表達自己的意見和感受，不受性別的限制。
	二、欣賞、表現與創新
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